Związek Biur Porad Obywatelskich
Raport za 2006 rok
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NajwaŜniejsze osiągnięcia 2006 roku
.   Zakończenie rejestracji nazwy i logo Biur Porad Obywatelskich w Urzędzie Patentowym
.    Rozwój poradnictwa obywatelskiego poprzez tworzenie dodatkowych punktów, filii, dyŜurów w zakładach karnych, zagroŜonych marginalizacją dzielnicach duŜych miast.
.    Nawiązanie współpracy z przedstawicielami SłuŜb Więziennych. Ich gotowość do upowszechniania poradnictwa obywatelskiego na terenie zakładów karnych
.    Nawiązanie bliskiej współpracy z Anglikami w dziedzinie działania na rzecz zmian, początki kampanii „Przeciw dziedziczeniu długów”.
.    Kontynuacja wszystkich podstawowych działań na rzecz sieci pomimo gruntownej zmiany sposobu finansowania naszej pracy
.    Realizacja projektu partnerskiego o ogólnoeuropejskiej skali poświęconego migracji zarobkowej
.    Profesjonalizacja działań promocyjnych - przygotowanie raportu na X lecie, organizacja konferencji, współpraca z mediami
.    Poszerzenie oferty sieci o nowe elementy : działanie na rzecz zmian, praca z trudnym klientem, praca z osobami migrującymi.
.    Przygotowanie publikacji o tak zróŜnicowanej tematyce jak:
„Jak dochodzić swoich praw” - Poradnik dla odbywających karę pozbawienia wolności i opuszczających zakłady karne”
„Przed wyjazdem do Irlandii -poradnik dla planujących wyjazd zarobkowy” „Emigracja zarobkowa Polaków do Irlandii” raport z badań
·   Zorganizowanie trzech duŜych konferencji :
„Od porady do działania –Xlecie poradnictwa obywatelskiego” 1 czerwca
„Poradnictwo obywatelskie drogą do integracji społecznej osadzonych, byłych więźniów i ich rodzin” 24 sierpnia
Migracja zarobkowa Polaków: drenaŜ mózgów czy szansa na lepszą integrację z Europą? Nowe doświadczenia i wyzwania poradnictwa obywatelskiego – z perspektywy polskiej i irlandzkiej” 23 listopada
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Misja Związku
Związek Biur Porad Obywatelskich jest ogólnopolskim stowarzyszeniem niezaleŜnych organizacji społecznych. Misją ZBPO jest zapewnienie obywatelom wiedzy o przysługujących im prawach, tak aby potrafili w aktywny i skuteczny sposób rozwiązywać swoje problemy, a takŜe działania na rzecz poŜądanych społecznie zmian.
Wartością Związku są wspólnie przyjęte zasady, standardy oraz metody mające zapewnić wysoki poziom świadczonych usług. Działania Związku są realizowane poprzez budowanie i wzmacnianie sieci organizacji działających na rzecz poradnictwa obywatelskiego.
Organizacja pracy Związku
Jesteśmy związkiem stowarzyszeń. Związek skupia organizacje pozarządowe prowadzące Biura Porad Obywatelskich. Członkami Związku są teŜ jego organizacje załoŜycielskie.
Pracą Związku kieruje Zarząd, wybierany na okres dwóch lat przez Walne Zgromadzenie. W jego skład wchodzą obecnie trzy osoby, na czele z prezesem. Zarząd spotyka się w Warszawie przynajmniej raz na kwartał. Wszystkie waŜne decyzje podejmowane są wspólnie. Pomiędzy spotkaniami, we wszystkich istotnych sprawach bieŜących, odbywają się konsultacje drogą mailową.
Walne Zgromadzenie jest najwyŜszą instancją w Związku, jest zwoływane raz do roku. Funkcje kontrolne pełni Komisja Rewizyjna wybierana przez Walne Zgromadzenie. Do jej kompetencji naleŜy m. in. kontrola finansów Związku.
BieŜącą pracę Związku wykonuje zespół biura, kierowany przez dyrektora.
Księgowość prowadzona jest przez biuro księgowe zatrudnione przez Zarząd.
Skład organów Związku i jego Biura
Zarząd:
Ija Ostrowska – prezes, BPO Warszawa
Barbara Przybylska – członek Zarządu, niezaleŜny ekspert Stenia Krawczyk – członek Zarządu, BPO w Rudzie Śląskiej.
Komisja Rewizyjna:
Tomasz Kaźmierczak – Stowarzyszenie Centrum Informacji Społecznej, Warszawa
Alicja Moroz-Rutkowska – BPO ŁomŜa
Agnieszka Theus – BPO Debrzno
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Biuro Związku:
Hanna Gorska – dyrektor
Joanna Figura – dział szkoleń
Joanna Łochowska – rozwój sieci, współpraca z biurami
Joanna Malarczyk – informacja prawna, publikacje
Izabela Parczewska (do marca), Ingeborga Janikowska (do grudnia)– promocja
Monika Rosłońska – sprawy administracyjne.
Księgowość prowadzona jest przez Biuro Księgowe Tadeusz Kęska
Walne Zgromadzenie
W 2006 roku Walne Zgromadzenie odbyło się 23 marca w Warszawie.
Przyjęto sprawozdanie finansowe i merytoryczne za rok ubiegły. Przedyskutowano
strategię pracy Związku na najbliŜsze lata.
Praca Zarządu w 2006 roku
Zarząd Związku spotykał się 4 razy: 17 stycznia, 15 marca, 25 lipca i 24 listopada.
Omawiane były wszystkie istotne sprawy związane z pracą na rzecz Biur, pracą sieci, współpracą z innymi partnerami i sytuacją finansową Związku. Członkowie Zarządu brali teŜ aktywny udział w pracy nad projektami składanymi przez Związek, w spotkaniach kierowników BPO i wizytach w Biurach.
W 2006 roku zakończył się ponad 3 letni okres rejestracji nazwy Biuro Porad Obywatelskich i znaku graficznego BPO w Urzędzie Patentowym.
Świadectwo ochronne znaku graficznego Z-260661/R-175653
Świadectwo ochronne dla znaku słowno-graficznego Biuro Porad Obywatelskich Z -
260660/R-175652
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Realizowane w 2006 roku projekty
1.“Lepsza jakość, lepsze wsparcie” grant instytucjonalny Fundacji Charlesa Stewarta Motta (1 lipca 2005 – 30 czerwca 2008)
2.“Światły doradca, światłem obywatela, światły obywatel światłem społeczeństwa obywatelskiego”   dotacja   Programu   Obywatel   i   Prawo   administrowanego   przez Instytut Spraw Publicznych ze środków Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności (1 czerwca 2005 – 31 maja 2006)
3.„WyŜsze kompetencje doradców, wyŜsza jakość porad” dotacja Programu Obywatel i Prawo administrowanego przez Instytut Spraw Publicznych ze środków Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności (1 grudnia 2006 – 30 listopada 2007)
4.“Ewaluacja jakości porad udzielanych przez BPO” finansowany ze środków Programu Edukacji Prawnej Fundacji im. Stefana Batorego (wrzesień 2005 – sierpień 2006)
5.„Podnoszenie jakości porad udzielanych w BPO” finansowany ze środków Programu Edukacji Prawnej Fundacji im. Stefana Batorego (1 listopada 2006 do 30 czerwca 2007)
6.„Więcej    wiem    więcej    mogę    -    Merytoryczne    wsparcie    sieci    Biur    Porad
Obywatelskich”
Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej – Fundusz Inicjatyw Obywatelskich
(1 sierpnia 2006 – 31 grudnia 2006)
7.„Monitoring  społeczny   czyli      jak   skuteczniej  wpływać   na   zmiany   w   polityce
społecznej”. Program Phare 2003 „Organizacje pozarządowe na rzecz zrównowaŜonego rozwoju”(1 stycznia – 31 sierpnia 2006)
8.„Poradnictwo obywatelskie drogą do integracji społecznej osadzonych, byłych więźniów i ich rodzin”
Program Phare 2003 „Wzmocnienie Systemu Wymiaru Sprawiedliwości” (1 stycznia – 31 sierpnia 2006)
9.“Workers Mobility in EU 25” projekt partnerski z European Citizen Action Service, Citizens Advice International, Asociace Obcanskych Poraden z Czech, Citizens Advice z Wielkiej Brytanii, National Association of Citizens Information Services z Irlandii i Uniwersytetem w Szeged na Węgrzech.
10.“Fundusz Rezerwowy dla organizacji członkowskich ZBPO” finansowany ze środków Fundacji im Stefana Batorego
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NajwaŜniejsze działania zespołu biura Związku w 2006 roku
1. Koordynacja i rozwój sieci
2. Praca nad jakością.
3.Praca nad systemem ewidencjonowania spraw klientów.
4.Informacja prawna dla BPO
5. Szkolenia.
6.Poszerzanie umiejętności i oferty sieci.
7.Publikacje.
8.Fundraising
9.Promocja
10.Fundusz Rezerwowy
11.Współpraca międzynarodowa
12.Współpraca krajowa.
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Szczegółowy opis najwaŜniejszych działań Związku
Ad 1.Koordynacja i rozwój sieci
·   Współpraca z nowymi organizacjami oraz systematyczny kontakt z Biurami
Współpraca z organizacjami zainteresowanymi utworzeniem BPO oraz systematyczny kontakt z Biurami opierają się na podobnych działaniach choć oczywiście zakres współpracy i wsparcia jest róŜny. Przede wszystkim utrzymywany jest stały kontakt telefoniczny i mailowy, ale takŜe osobisty; w przypadku organizacji zainteresowanych utworzeniem BPO są to wizyty przedstawicieli w biurze ZBPO oraz wizyty w organizacjach, natomiast w przypadku działających BPO to przede wszystkim spotkania kierowników, szkolenia, konferencje, wizyty w Biurach.
. Wsparcie dla organizacji zainteresowanych utworzeniem BPO dotyczy przede wszystkim wyjaśniania procedur tworzenia i działania BPO (nawiązywanie kontaktu z samorządem, pozyskiwania środków, tworzenia zespołu BPO, zasad poradnictwa i standardów działania Biur), prezentacji „dobrych praktyk” działających juŜ Biur, przekazywania informacji nt. wzajemnych zobowiązań, korzyści z działania Biur, oferty Związku dla nowych członków, przekazywaniu materiałów informacyjno-promocyjnych, ale takŜe analizy dokumentów przekazywanych przez organizacje. Kontakt z BPO dotyczy spraw związanych z tworzeniem filii, kierowaniem do Związku organizacji zainteresowanych utworzeniem BPO, działaniami związanymi z ewaluacją jakości porad, spotkaniami kierowników i innych wydarzeń związanych z rozwojem sieci oraz realizacją konkretnych projektów.
W 2006 roku zgłosiły się do Związku 44 podmioty zainteresowane utworzeniem BPO, spośród nich 16 to osoby prywatne, a 28 organizacje pozarządowe. Poza tym było bardzo wiele jednorazowych kontaktów mailowych i telefonicznych w tej sprawie. Te jednorazowe zgłoszenia nie są odnotowywane. Spośród organizacji, które zgłosiły się do Związku w 2006 roku powstały dwa BPO: decyzją z 25 lipca w Radomiu w woj. mazowieckim (Stowarzyszenia Centrum Wolontariatu) oraz decyzją z 4 lipca w Nakle nad Notecią w woj. kujawsko-pomorskim (Stowarzyszenie Psychoprofilaktyki Środowiskowej "Starzy i Młodzi dla Młodych i Starych”). Najbardziej zaawansowane rozmowy są prowadzone z organizacjami z Krakowa , Ruciane Nida i Olsztyna .
Niestety w czerwcu 2006 roku jedna organizacja zrezygnowała z prowadzenia programu BPO, informując o tym na swojej stronie.
W 2006 roku kilka Biur przeŜywało powaŜne trudności. Głównymi przyczynami tych trudności były problemy finansowe, kadrowe i organizacyjne. Ze wszystkimi tymi Biurami   zostały   przeprowadzone   rozmowy   i   ustalony   harmonogram   wdroŜenia
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działań naprawczych. W trzech spośród tych Biur zostały równieŜ przeprowadzone wizyty wspierająco- interwencyjne (Poznań, Rzeszów, Wieruszów).
Podsumowując: w 2006 roku w sieci zrzeszone były 32 organizacje prowadzące BPO z: Częstochowy, Debrzna, Garwolina, Gdańska, Gdyni, Jeleniej Góry, Kijewa Królewskiego, Krosna, Lubaczowa, Łodzi, ŁomŜy, Mikołajek, Nakła nad Notecią, Nowej Dęby, Ostrowca Świętokrzyskiego, Ozorkowa, Piekar Śląskich, Poznania, Przemyśla, Puław, Radomia, Radlina, Rudy Śląskiej, Rzeszowa, Słupska, Tarnobrzega, Wałbrzycha, Warszawy, Wieruszowa, Wrocławia, Zabrza, Zielonej Góry. Spośród ww.4 Biura dokonały otwarcia dla klientów w 2006 roku: w Ozorkowie (11 maja), Wałbrzychu (17 maja), Poznaniu (lipiec) i Radomiu (24 października). Jedno Biuro, w Nakle, nadal przygotowuje się do otwarcia.
Najwięcej porad udzieliły Biura z Wrocławia, Warszawy, Przemyśla, Wałbrzycha i Łodzi.
Najwięcej spraw zgłosili klienci w kategoriach: Obywatel a Instytucja (4421), Rodzina (3449), Mieszkania/ Lokale/ Domy (2858), Świadczenia/ zasiłki (2133).
Statystyczny klient BPO w 2006 r. to: kobieta w przedziałach wiekowych 51-60 lat, z wykształceniem średnim, utrzymująca się z pracy, o BPO dowiedziała się od znajomych.
Biura udzieliły w 2006 roku łącznie 23 423 porad 18 394 klientom. Są to dane uzyskane z bazy danych, z 30 Biur wprowadzających dane do bazy. PoniŜej podsumowanie wprowadzonych danych w 2006 roku:
	Biuro
	Liczba porad
	Liczba klientów

	Częstochowa
	276
	273

	Debrzno
	180
	155

	Garwolin
	102
	98

	Gdańsk
	293
	291

	Gdynia
	572
	572

	Jelenia Góra
	507
	489

	Kielce
	228
	190

	Kijewo
	79
	73

	Krosno
	255
	230

	Lubaczów
	65
	62

	ŁomŜa
	1260
	1044

	Łódź
	1365
	1285

	Mikołajki
	284
	282

	Nowa Dęba
	83
	79

	Ostrowiec
	804
	510

	Ozorków
	262
	115

	Piekary
	22
	21
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	Przemyśl
	1391
	1361

	Puławy
	98
	69

	Radlin
	442
	394

	Radom
	236
	69

	Ruda Śląska
	1009
	695

	Rzeszów
	47
	45

	Słupsk
	321
	301

	Wałbrzych
	1383
	884

	Warszawa
	5074
	3957

	Wieruszów
	104
	97

	Wrocław
	6225
	4356

	Zabrze
	225
	188

	Zielona Góra
	231
	209

	Suma
	23423
	18394


Najwięcej porad udzieliły Biura z Wrocławia, Warszawy, Przemyśla, Wałbrzycha i Łodzi.
Najwięcej spraw zgłosili klienci w kategoriach: Obywatel a Instytucja (4421), Rodzina (3449), Mieszkania/ Lokale/ Domy (2858), Świadczenia/ zasiłki (2133).
Statystyczny klient BPO w 2006 r. to: kobieta w przedziałach wiekowych 51-60 lat, z wykształceniem średnim, utrzymująca się z pracy, o BPO dowiedziała się od znajomych.
Rok 2006 był dla rozwoju sieci zarówno trudny jak i niezwykle rozwijający. Podjęcie zupełnie nowych zadań związanych z realizacją projektu „Monitoring społeczny czyli jak skuteczniej wpływać na zmiany społeczne” udział w projekcie na rzecz wsparcia Biur w dziedzinie współpracy z zakładami karnymi, ograniczyły na długi czas standardową aktywność działu rozwój sieci, ale z drugiej strony realizacja tych projektów pozwoliła na zyskanie nowych umiejętności, poszerzenia oferty Związku jako całości oraz spojrzenia z innej perspektywy na poradnictwo obywatelskie i moŜliwości Związku.
W sieci przybyły 2 Biura, 1 Biuro zrezygnowało z prowadzenia działalności. Mimo kontaktów z wieloma organizacjami niewiele z nich było odpowiednio przygotowane do prowadzenia Biura. Z drugiej strony jest coraz więcej organizacji lepiej przygotowanych do prowadzenia BPO, które bardzo solidnie (co wymaga duŜo czasu) podchodzą do uruchomienia BPO.
Codziennie do biura Związku dzwoni kilka lub kilkanaście osób prosząc o poradę. KaŜdą z tych osób informujemy gdzie jest najbliŜsze BPO, z którego pomocy moŜna skorzystać. Często jednak znaczna odległość uniemoŜliwia kontakt z biurem i uzyskanie porady. Dlatego zaleŜy nam na rozbudowaniu sieci i dotarciu do tych regionów , które nadal są „białą plamą” na mapie naszej sieci.
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·   Spotkania kierowników
W raportowanym okresie odbyły się dwa spotkania kierowników BPO.
22 luty, Falenica, 21 uczestników + 2 osoby z ZBPO
W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele z Biur z: Częstochowy, Debrzna, Gdańska, Gdyni, Jeleniej Góry, Kielc, Kijewa Królewskiego, Krosna, ŁomŜy, Mikołajek, Ozorkowa, Puław, Piekar Śląskich, Radlina, rudy Śląskiej, Rzeszowa, Wałbrzycha, Warszawy, Zabrza, Zielonej Góry.
Związek reprezentowały dyrektor biura oraz koordynator ds. rozwoju sieci.
Spotkanie trwało parę godzin i było w całości poświęcone wymianie informacji między Biurami i ZBPO nt. aktualnej sytuacji organizacji, planowanych działań, najwaŜniejszych sukcesów i trudności BPO i ZBPO. W drugiej części Związek zaprezentował załoŜenia projektów finansowanych ze środków Phare i BudŜetu Państwa, których realizacja ruszyła z początkiem roku 2006. Pierwszy projekt dotyczył zwiększenia umiejętności ZBPO i BPO w dziedzinie monitorowania i wpływania na zmiany w polityce społecznej, drugi przygotowania modelu współpracy BPO z Zakładami Karnymi oraz wsparcia merytorycznego Biur w tej dziedzinie (System Informacyjny, Broszura dla ZK, ulotki, szkolenia etc.).
·   8 grudnia, Warszawa, 19 uczestników + 4 osoby z ZBPO
W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele Biur z: Radomia, Zabrza, Zielonej Góry, Ozorkowa, Słupska, Wieruszowa, Jeleniej Góry, Rudy Śląskiej, Piekar Śląskich, Debrzna, Mikołajek, Warszawy, Gdyni, Puław, Nowej Dęby, Wałbrzycha i Kijewa Królewskiego.
Biuro Związku reprezentowały: dyrektor biura, koordynator ds. szkoleń, koordynator ds. rozwoju sieci oraz koordynator ds. informacji prawnej.
Celem spotkania było podsumowanie działalności Biur i Związku w 2006 r. Uczestnicy przedstawili osiągnięcia, trudności oraz plany na rok 2007. Omawiano zrealizowane projekty, sytuację i perspektywy finansowania działalności Biur i Związku, sytuację kadrową oraz współpracę z samorządem. W ostatniej części Biuro ZBPO zebrało oczekiwania oraz opinie kierowników BPO wobec ZBPO.
NajwaŜniejsze ustalenia ze spotkania to m.in. maksymalny 2 tygodniowy czas na wprowadzenie porad do bazy od czasu jej udzielenia, przygotowanie przez Związek podziękowań dla samorządowców (zgłoszonych przez Biura), zapotrzebowanie Biur na szkolenia z zarządzania, wypalenia, pozyskiwania środków. Inne ustalenia dotyczyły m.in. utworzenia w intranecie Banku Pomysłów i Projektów, przygotowania Zeszytu Dobrych Praktyk współpracy z samorządem oraz częstszej, podczas spotkań kierowników, pracy w podgrupach tematycznych.
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Wizyta w ŁomŜy z okazji X-lecia tamtejszego BPO.
17 października BPO w ŁomŜy świętowało swoje X-lecie. Z tej okazji odbyła się w ŁomŜy konferencja. Była ona okazją nie tylko do podsumowań i gratulacji ale takŜe dyskusji o przyszłości BPO. W dyskusji wzięli udział przedstawiciele miejscowych władz samorządowych, instytucji współpracujących z BPO i przedstawiciele organizacji społecznych. Nikt nie miał wątpliwości, Ŝe dalsza praca BPO jest potrzebna, postulowano jej rozszerzenie i docieranie do coraz szerszych kręgów osób potrzebujących. W konferencji wzięła udział duŜa grupa wolontariuszy od lat pracujących na rzecz BPO.
Wyjazdy do organizacji zainteresowanych utworzeniem BPO
·
Wizyta w Radomiu – 18 stycznia
W spotkaniu uczestniczyli prezes Centrum Wolontariatu w Radomiu, wice prezydent Radomia, dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Radomiu oraz grupa wolontariuszy, którzy mają pracować w BPO. Związek reprezentowały prezes ZBPO oraz koordynator ds. rozwoju sieci.
Celem wizyty była ocena stopnia przygotowania organizacji do powołania i prowadzenia BPO. Poza tym przedstawicielki Związku przeprowadziły szczegółowe rozmowy na ten temat z przedstawicielami samorządu oraz potencjalną kadrą BPO.
Ustalono, Ŝe organizacja zapozna się, gdzie moŜe złoŜyć projekty, szczególnie lokalnie i postara się pozyskać środki na prowadzenie Biura. Ustalono równieŜ, Ŝe organizacja będzie w stałym kontakcie z biurem Związku i będzie na bieŜąco informować o podejmowanych działaniach na rzecz uruchomienia BPO.
·
Wizyta w Nakle nad Notecią – 8 maja
W spotkaniu uczestniczyli prezes stowarzyszenia, jego członek, grupa 5 wolontariuszy zainteresowanych pracą w BPO oraz wicestarosta. Związek reprezentowała koordynator ds. rozwoju sieci.
Celem wizyty była ocena stopnia przygotowania organizacji do powołania i prowadzenia BPO. Ustalono, Ŝe organizacja podejmie wysiłki na rzecz pozyskania środków, zarówno od samorządu jak i z zewnętrznych źródeł (ISP, FIO).
Wyjazdy wspierająco -ewaluacyjne do BPO
·   Wizyta w Wieruszowie – 20-21 listopada.
W spotkaniu w BPO w Wieruszowie uczestniczyli kierownik i wolontariusze BPO –ze strony Związku koordynator ds. szkoleń oraz koordynator ds. rozwoju sieci.
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Celem wizyty było udzielenie wsparcia Biuru, które po powaŜnych problemach finansowo- kadrowych, zdecydowało się w nowym składzie kontynuować działalność. Podczas spotkania ustalono, Ŝe kadra Biura przejdzie konieczne szkolenia, przygotuje przykładowy projekt wraz budŜetem na podstawowe funkcjonowanie Biura, doradcy zaczną od stycznia wprowadzać na bieŜąco dane do internetowej bazy. Biuro zgłosiło równieŜ prośbę o opracowanie przewodnika po kategoryzacji oraz opracowanie modułu z pozyskiwania środków i zarządzania finansami BPO.
·
Wizyta w Poznaniu – 14 grudnia.
W spotkaniu w BPO w Poznaniu uczestniczyli kierownik Biura, dyrektor biura ZBPO oraz koordynator ds. rozwoju sieci ZBPO.
Powodem wizyty były sygnały o trudnościach organizacyjnych BPO, które przekładają się na jakość świadczonych usług. Ustalono, Ŝe Biuro uporządkuje do końca stycznia 2007 wszystkie sprawy związane z jego funkcjonowaniem, przede wszystkim ustali kto będzie nowym kierownikiem, będzie systematycznie wprowadzać dane do bazy, kadra BPO odbędzie konieczne szkolenia i staŜe, BPO zostanie właściwie oznakowane.
·
Wizyta w Rzeszowie – 18 grudnia
Powodem wizyty była konieczność wyjaśnienia skomplikowanej sytuacji BPO. W spotkaniu na terenie CEWOP w Rzeszowie uczestniczyła prezes stowarzyszenia, kierownik BPO i 6 pracowników biura – w tym 5 wolontariuszy. Związek reprezentowały członek zarządu i dyrektor biura .
Po wizycie został wysłany do kierowniczki BPO list z prośbą o spełnienie niezbędnych naszym zdaniem warunków i podpisanie zobowiązania w tej sprawie. ZaleŜy nam na uporządkowaniu spraw formalnych, kompetencyjnych, finansowych, utrzymywaniu częstego kontaktu, kontroli jakości udzielanych porad, wprowadzenie stałych spotkań zespołu.
Udział w otwarciu BPO
·   Otwarcie Biura w Radomiu – 24 października.
W otwarciu uczestniczył prezydent miasta, przedstawiciele samorządowych instytucji pomocy     społecznej     m.in.     MOPS,     zaprzyjaźnionych     lokalnych     organizacji pozarządowych, lokalnych mediów oraz cały zespół BPO. ZBPO reprezentowały prezes zarządu i koordynator ds. rozwoju sieci.
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Ad 2. Praca nad jakością.
Kontrola jakości porad była prowadzona w raportowanym okresie w dwóch turach :
·
od stycznia do sierpnia w ramach realizacji projektu „Ewaluacja jakości porad
udzielanych przez BPO” finansowanego ze środków Fundacji im. Stefana
Batorego.
·
od października do grudnia w ramach realizacji projektu „Więcej wiem więcej
mogę - Merytoryczne wsparcie sieci Biur Porad Obywatelskich” finansowanego
ze środków Funduszu Inicjatyw Obywatelskich.
W pierwszej turze ocenie poddano 800 wybranych losowo porad z 19 biur. Po otrzymaniu od eksperta comiesięcznego raportu, informowano biura o niedociągnięciach i proszono o ich naprawienie i ustosunkowanie się do uwag. W raporcie wskazano na niedociągnięcia natury technicznej (terminologia, przestrzeganie zasad opisu porad [podawanie podstawy prawnej], znikome wykorzystywanie wyszukiwania spraw według słów kluczowych, problemy z numerowaniem spraw, opóźnienia we wpisywaniu spraw). Wskazano teŜ na niewykorzystany potencjał bazy danych jako narzędzia pomocniczego dla doradców BPO.
Błędy w poradach udzielonych klientom oceniono w większości jako incydentalne. Podczas badania nie stwierdzono regularnego pojawiania się błędów, sugerujących szczególnie złe przygotowanie doradców.
W raporcie sformułowano lub podtrzymano zalecenia techniczne dotyczące sposobu wykorzystania bazy przez Biura, stosowania się do ustaleń dotyczących sposobu opisywania spraw, egzekwowania technicznych wymogów opisywania spraw (np. nadawania numerów sprawom), opracowania instrukcji do systemu kategoryzacji oraz rozszerzenia formularzy opisów spraw.
Dla lepszego przygotowania doradców do udzielania porad zalecono zorganizowanie szkoleń obejmujących: poprawne stosowanie terminologii prawnej i wyjaśnianie jej klientom, charakter skargi do sądu administracyjnego, koszty sądowe w sprawach cywilnych (nowa ustawa), dochodzenie roszczeń alimentacyjnych od osób przebywających za granicą.
W drugiej turze ewaluacji zostało poddanych 1073 porad z 19 Biur. Do ewaluacji zostały wytypowane sprawy z 4 podstawowych kategorii, w których Biura udzielają porad tj. Mieszkania/ lokale/ domy, Rodzina, Świadczenia/ zasiłki oraz Praca/ Bezrobocie.
KaŜde z Biur na bieŜąco (na koniec miesiąca) otrzymywało raport z uwagami eksperta dotyczącymi zarówno formalnej oceny wprowadzanych spraw (np. wyczerpującego opisu, podawania więcej niŜ jednego rozwiązania) jak i ich merytorycznej   zawartości   (np.  prawidłowości).   KaŜde   z  Biur  było   proszone   o
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ustosunkowanie się do zgłoszonych przez eksperta uwag. Część z Biur zgłosiło do Związku swoje uwagi wobec oceny eksperta, poinformowało o krokach podjętych w przypadku np. nieprawidłowych bądź niekompletnych porad.
Z ogólnych wniosków eksperta wynika, Ŝe najczęstszymi błędami są: nie podawanie podstawy prawnej przy przekazywanych klientom rozwiązaniach, ogólne, mało wyczerpujące opisy spraw klientów, nie podawanie informacji co do tego jak korzystać z podanego uprawnienia (jaki złoŜyć wniosek, do jakiego urzędu itp.).
Ad 3.Praca nad systemem ewidencjonowania spraw klientów.
Internetowa baza słuŜąca rejestracji wizyt klientów w BPO jest formą elektronicznej dokumentacji sprawy. UmoŜliwia monitorowanie problemów z jakimi zgłaszają się klienci BPO, tworzenie statystyk, profilu klienta biura. Baza jest równieŜ waŜnym narzędziem ewaluacji jakości porad udzielanych w biurach. Korzystanie z bazy jest istotnym kryterium kwalifikującym BPO do udziału w projektach sieciowych. W 2006 roku do grona biur uŜywających bazy dołączyły: BPO w Radomiu i w Nakle nad Notecią. Ogółem w 2006 roku biura wprowadziły do bazy danych 23 018 opisów spraw, tj o prawie 5 000 więcej niŜ w roku poprzednim.
Ad 4.Informacja prawna dla BPO
System Informacyjny
System Informacyjny ZBPO jest elektroniczną publikacją dostępną po zalogowaniu na specjalnej stronie internetowej dla wszystkich biur stowarzyszonych w ZBPO. Zawiera on omówienia problemów z jakimi klienci zgłaszają się do biur po poradę. Składają się nań następujące rozdziały: Mieszkania, Lokale, domy; Rodzina; Spadki; Świadczenia zasiłki; Zatrudnienie i bezrobocie.
W minionym roku dzięki realizacji Programu Phare 2003 „Wzmocnienie Systemu Wymiaru Sprawiedliwości” System Informacyjny został uzupełniony o część: "Poradnictwo w zakładach karnych zawierającą informacje przydatne doradcom w trakcie udzielania porad w zakładach karnych oraz osobom które opuściły zakłady karne i członkom ich rodzin. Poza kwestiami przedstawianymi w ogólnej części Systemu Informacyjnego zawiera ona równieŜ omówienia podstawowych zagadnień prawa karnego wykonawczego.
Dzięki realizacji projektu: „Więcej wiem więcej mogę - Merytoryczne wsparcie sieci Biur Porad Obywatelskich” W ramach programu FIO 2006 w znaczącym stopniu zostały uzupełnione następujące rozdziały systemu informacyjnego: Rodzina (podrozdział Władza rodzicielska), Spadki (podrozdziały: Postępowanie spadkowe, Testamenty, Odpowiedzialność za długi spadkowe), Świadczenia i zasiłki (podrozdziały: Świadczenia dla kombatantów, Świadczenia dla bezrobotnych)
W przygotowywaniu ww zmian brali udział doradcy z biur w ŁomŜy, Radlinie i
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Warszawie. Ponadto treść Systemu Informacyjnego była aktualizowana w przypadku wprowadzania zmian w prawie. NajwaŜniejsze zmiany dotyczyły rozdziałów: Świadczenia i zasiłki (Zwiększony dodatek z tytułu urodzenia dziecka i tzw. becikowe, zmiana zasad wypłacania i podwyŜszenie zasiłków rodzinnych, zmiana kryteriów dochodowych w pomocy społecznej), Rodzina (wprowadzenie mediacji do prawa rodzinnego, Ustawa o kosztach sądowych w sprawach cywilnych)
„Gazeta Prawna”
Na podstawie podpisanego 19 września 2003 roku porozumienia pomiędzy ZBPO a redakcją Gazety Prawnej. 30 biur porad miało przez kolejne lata, takŜe cały rok 2006 moŜliwość codziennego, nieodpłatnego korzystania z elektronicznej wersji Gazety Prawnej. Gazeta Prawna w Internecie publikuje on-line najnowsze wydanie dziennika, a takŜe udostępnia bogate archiwa, opracowania tematyczne, uŜyteczne narzędzia i aktualizowane na bieŜąco wiadomości. Pod adresem www.GazetaPrawna.pl dostępne są artykuły, komentarze i porady opublikowane w dzienniku w okresie minionych czterech lat. Dostępne są tam równieŜ bieŜące Dzienniki ustaw i Monitory Polskie a takŜe skany aktów prawnych. Biura chwalą sobie moŜliwość korzystania z tego serwisu.
Ad 5. Szkolenia.
SZKOLENIA PODSTAWOWE
Temat szkolenia: „Podstawowe umiejętności doradcze czyli co kaŜdy doradca BPO umieć powinien”.
Adresatami szkoleń byli kandydaci na doradców BPO z nowych biur oraz kandydaci na doradców ze starszych BPO.. Liczba uczestników: 74 osoby
Terminy szkoleń: 13-15 I.06, 30.III-02-IV.06, 12-14.V.06, 08-10.IX.06, 17-19.XI.06
Liczba szkoleń: 5
Czas trwania jednego szkolenia: 3 dni
Rezultaty: Podczas 5 sesji szkoleniowych 74 kandydatów zostało przygotowanych do pełnienia roli doradcy BPO.
SZKOLENIA MERYTORYCZNE
Tematyka szkoleń: Szkolenie merytoryczne pt. „Podstawy prawa dla doradców czyli co kaŜdy Doradca BPO WIEDZIEĆ powinien” prowadzone było w dwóch odrębnych częściach.
Część 1 szkolenia merytorycznego obejmowała takie tematy jak : „Obywatel a instytucja”,   „Mieszkania”,   „Ubezpieczenia”.   Część   2   szkolenia   merytorycznego
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obejmowała    następujące    tematy:    „Rodzina”,    „Praca”,    Pomoc    społeczna”,
„Bezrobocie”.
Liczba szkoleń : 4 ( 2 szkolenia cz.1, 2 szkolenia cz.2)
Daty: 21-23.III.06, 19-21.V.06, 06-08.X.06, 03-05.XI.06,
Liczba uczestników: 52
Rezultat: Podczas 4 sesji szkoleniowych 52 doradców BPO pogłębiło swoją wiedzę
w zakresie podstaw wybranych dziedzin prawa .
SZKOLENIE„PRACA Z «TRUDNYM» KLIENTEM”
Temat:  Praca  z  „trudnym”  klientem  czyli  jak  radzić  sobie  z  trudnościami  w
doradzaniu
Szkolenie adresowane do starszych doradców BPO.
Czas trwania: 3 dni
Liczba szkoleń : 2 szkolenia prowadzone w 2 grupach szkoleniowych
Daty: 22-24 II.06, 9-11.VI.06
Liczba uczestników: 47
Rezultaty: Podczas dwóch sesji , prowadzonych w 2 grupach szkoleniowych kaŜda,
przeszkolonych zostało 47 starszych doradców BPO. Uczestnicy szkoleń poznali i
przećwiczyli narzędzia radzenia sobie    z trudnościami w pracy doradczej, dzięki
czemu będą łatwiej i chętniej podejmować działania na rzecz grup wykluczonych.
SZKOLENIE – „KAMPANIA NA RZECZ ZMIAN”
Temat szkolenia: „ Podstawy prowadzenia kampanii na rzecz zmian” Adresatami szkolenia byli kierownicy BPO. Liczba uczestników : 19 liderów BPO Czas trwania szkolenia: 2 dni Liczba szkoleń :1 Daty :09-10.XII.06
Rezultaty: 19 liderów BPO zapoznało się z podstawami prowadzenia i planowania kampanii na rzecz zmian. Prowadzenie kampanii na rzecz zmian przez sieć biur porad wymaga, gruntownego przygotowania do tego zadania wszystkich pracowników biur. Przygotowanie kierowników w tym zakresie wydaje się szczególnie waŜne ze względu na ich wiodącą rolę w podejmowaniu nowych zadań. Tylko dobrze przygotowana kadra zarządzająca moŜe koordynować działania kampanijne na poziomie biur .
WARSZTATY TRENERKIE
Warsztaty robocze trenerów ZBPO.
Czas trwania jednego warsztatu: 2 dni
Liczba warsztatów :3
Daty :3-5.III.06, 5-6.V.06,02-03.XII
Liczba uczestników: 6
Rezultaty: 1) Podczas 2 warsztatów trenerskich i indywidualnej pracy zespołu został
opracowany nowy moduł szkolenia „ Praca z trudnym klientem” adresowany do
starszych doradców, zainteresowanych pracą z grupami wykluczonymi m.in. pracą z
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osadzonymi   i   ich   rodzinami.   Opracowane   szkolenie   weszło   do   stałej   oferty szkoleniowej ZBPO.
2) Podczas trzeciego warsztatu trenerskiego została dokonana ewaluacja dotychczas prowadzonych szkoleń i planowanie zmiany programowych i systemowych.
STAśE
StaŜe adresowane do nowych kierowników BPO i filii BPO.
Czas trwania: 2 dni
Liczba staŜy: 3
Daty : 23X06 i 20.XI.06, 7-8.XII.06,13-14.XII.06
Liczba uczestników: 4 nowych kierowników z z przyszłego BPO w Ruciane-Nida (2
osoby), Nakła(1 osoba), Radomia (1 osoba)
BPO przyjmujące staŜystów: ŁomŜa, Krosno
BPO kierujące staŜystów: Mikołajki, Nakło, Radom
Rezultaty: Podczas 3 dwudniowych staŜy, 4 nowych kierowników BPO, zdobyło
wiedzę i umiejętności niezbędne do zorganizowania i prowadzenia BPO.
NOWOŚCI SZKOLENIOWE 2006
Rok 2006 obfitował w nowości szkoleniowe.
1.
Został opracowany i wszedł do stałej oferty nowy moduł szkoleniowy „ Praca z
trudnym klientem „ . Moduł powstał na wyraźne zapotrzebowanie naszych doradców.
Wyniki ewaluacji pilotaŜowego szkolenia wskazały na duŜe zainteresowanie
problematyką i na jego znaczącą przydatność. To zachęca nas do kontynuacji tego
kierunku szkoleń.
2. Uzupełniony został moduł szkoleń podstawowych o elementy wiedzy nt. prowadzenia kampanii. Jest to jedno z działań przygotowującą naszą sieć do szerszych akcji kampanijnych.

3. Zostało przygotowane i przeprowadzone szkolenie pilotaŜowe ”Podstawy prowadzenia kampanii na rzecz zmian” adresowane do kierowników BPO.
4.
ZBPO wyszło z ofertą szkoleniową na zewnątrz. Pod koniec roku, na wyraźne
zamówienie Centralnego Zarządu SłuŜb Więziennych została przeprowadzona część
pierwsza szkolenia merytorycznego. Szkolenie prowadziły trenerki ZBPO w oparciu o
materiały i program ZBPO. W przyszłym roku współpraca będzie kontynuowana.
EWALUACJA SZKOLEŃ
Wyniki ewaluacji poszczególnych szkoleń wskazują na konieczność wprowadzenia odpowiednich zmian : programowych, systemowych oraz konstruowania nowych programów szkoleniowych.
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Proponowane zmiany programowe
1.
Program szkoleń podstawowych jest bardzo obszerny. Widzimy potrzebę
opracowania odrębnego modułu szkoleniowego na temat prowadzenia kampanii,
skierowanego do doradców BPO.
2. Z sygnałów bliźniaczych organizacji UE wynika potrzeba szerszej pracy z polskimi migrantami a zwłaszcza z osobami zamierzającymi wyjechać do pracy w UE. Stąd konieczność uzupełnienia modułów merytorycznych o elementy związane z migracją.
3. Program szkolenia „Praca z trudnym klientem” adresowany dotąd do starszych doradców powinien zostać tak skorygowany, aby w zaleŜności od składu osobowego odbiorców mógł być kierowany zarówno do starszych doradców jak i tych z mniejszym staŜem.

4. Kategoryzacja spraw klientów nadal sprawia problem doradcom. Postulowane jest opracowanie podręcznika kategoryzacji, który byłby pomocny w odpowiednim porządkowaniu spraw. Wydaje się to szczególnie waŜne przed rozpoczęciem sieciowej kampanii na rzecz zmian.

Proponowane zmiany systemowe
1. Zmiany wymaga system kształcenia. Wolontariusze, którzy studiują zaocznie, nie mogą uczestniczyć w organizowanych przez nas zajęciach weekendowych.
2. Doprecyzowania wymagał system zaliczeń. Ustaliliśmy ostatecznie, Ŝe szkolenie moŜe być zaliczone tylko przez osoby uczestniczące w nim od początku do końca.

3. Konieczne jest opracowanie sposobu udzielania bezpiecznej informacji zwrotnej uczestnikom szkoleń, którzy mają trudności w przyswojeniu wiedzy czy umiejętności doradczych.

Potrzeby szkoleniowe sieci na 2007 rok
1. Kierownicy BPO postulują, aby wolontariusze będący prawnikami mieli szanse korzystać ze szkoleń merytorycznych.

2. Potrzeby szkoleniowe doradców BPO
·
Uczestnicy szkoleń merytorycznych proszą o rozszerzenie naszej oferty
szkoleniowej o takie elementy jak „spadki” i „zadłuŜenia”
·
Więcej szkoleń z elementami asertywności i technik radzenia sobie z
wypaleniem
3.
Potrzeby szkoleniowe kierowników BPO
·
Szkolenie z wypalenia
·
Szkolenia z pozyskiwania funduszy
·
Szkolenie z PR-u
·
Warsztaty    stwarzające    moŜliwość    wymiany    doświadczeń    wśród
kierowników podczas który
4.
Potrzeby szkoleniowe trenerów
·
Aktywne metody nauczania
·
Praca z głosem
·
Umiejętność udzielania pozytywnej informacji zwrotnej
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PLANY SZKOLENIOWE :
W odpowiedzi   na wyniki ewaluacji oraz   zgłaszane przez BPO potrzeby, planujemy wprowadzić następujące zmiany:
1. Zmianie ulega struktura szkolenia merytorycznego. Chcemy, aby z tego szkolenia mogli korzystać równieŜ wolontariusze z wykształceniem prawnym, do tej pory pozbawieni takiej moŜliwości. Aby to było moŜliwe, konieczna jest rekonstrukcja programu tak, aby w kaŜdej części szkolenia merytorycznego znalazły się tematy dostosowane do potrzeb poszczególnych odbiorców. Część pierwsza szkolenia będzie obejmowała tematy podstawowe i skierowana będzie do początkujących doradców nie będących prawnikami . Część druga szkolenia będzie adresowana do wszystkich doradców bez względu na wykształcenie (tak prawników i nie prawników).

2. Moduły merytoryczne powinny zostać uzupełnione o nowe tematy : „ZadłuŜenia” i „Spadki”. Do czasu opracowania nowych bloków tematycznych, powyŜsze tematy będą omawiane w juŜ prowadzonych blokach „Mieszkania” i „Rodzina”.

3. Planujemy dostosować program szkolenia z „Podstaw prowadzenia kampanii na rzecz zmian” dotąd adresowany do kierowników, do potrzeb doradców BPO. Zamierzamy wprowadzić to szkolenie do stałej oferty szkoleniowej.
4. Przy okazji prac nad modułem nt. kampanii, chcemy przejrzeć opisy kategoryzacji i stworzyć podręcznik do odpowiedniego kategoryzowania spraw klientów.

5. Kolejną propozycją szkoleniową na następny rok jest uzupełnienie szkolenia merytorycznego o elementy migracji i praw migrantów w UE.

6. Stale aktualna jest sprawa rekrutacji uczestników na szkolenia, ich delegowania i frekwencji. Tematy te planujemy poruszyć na najbliŜszym szkoleniu kierowników.

7. Szkolenia adresowane do kierowników BPO powinny mieć charakter integracyjno-warsztatowy. Aby bardziej odpowiadały oczekiwaniom odbiorców i dawały większą okazję do szerokiej wymiany doświadczeń.
8. Wskazane jest rozeznanie zasobów naszej sieci i stworzenie bazy ekspertów.
Ad 6. Poszerzanie umiejętności i oferty sieci.
W raportowanym okresie pracowaliśmy nad trzema projektami, które w istotny sposób mają poszerzyć ofertę biur. Po ich zakończeniu chcemy aby weszły na stałe do praktyki biur i Związku.
· Praca na rzecz więźniów, osób opuszczających zakłady karne i ich rodzin Od kilku lat doradcy z Biur Porad Obywatelskich udzielają listownie porad więźniom, doradcy z kilku biur odwiedzają zakłady karne, udzielając na miejscu porad osadzonym. Kolejne biura są zainteresowane nawiązaniem współpracy z zakładami karnymi. Wychodząc naprzeciw tym potrzebom zrealizowaliśmy projekt „Poradnictwo
20
obywatelskie drogą do integracji społecznej osadzonych, byłych więźniów i ich rodzin” finansowany ze środków PHARE. Opracowane zostały:
„Zeszyt Dobrych Praktyk" będący podsumowaniem brytyjskich i polskich doświadczeń BPO w poradnictwie dla osadzonych, b. więźniów i ich rodzin.
Moduł szkoleniowy dla doradców BPO, którzy podejmą współpracę z zakładami karnymi i udzielają porad b. więźniom i rodzinom osadzonych „ Praca z trudnym klientem”. (opisane w części poświęconej szkoleniom)
Został uzupełniony System Informacyjny o nowy dział "Poradnictwo w zakładach karnych". Zawiera on omówienie zagadnień, o które najczęściej pytają osoby osadzone. Został opracowany przez doradców z dwóch BPO mających doświadczenie w udzielaniu porad osobom osadzonym w zakładach karnych.
Została opracowana i wydana Broszura „Jak dochodzić swoich praw: poradnik dla odbywających karę pozbawienia wolności i opuszczających zakłady karne” (wydana w sierpniu 2006 r. w ilości 3000 egzemplarzy)
Zakres tematyczny broszury jest toŜsamy z nowym działem Systemu Informacyjnego. Poradnik zawiera informacje związane z postępowaniem karnym przed sądem (wyrok łączny, procedury odwoławcze: apelacja, zaŜalenie, sprzeciw, kasacja), pobytem w zakładzie karnym (m. in. praw osób pozbawionych wolności, moŜliwość skrócenia kary) oraz Ŝyciem poza zakładem karnym (m.in. dotyczącymi mieszkania, rodziny, dostępnych form pomocy finansowej).
Język broszury został dostosowany do potrzeb i moŜliwości adresatów. PrzybliŜa adresatom ich prawa i obowiązki, zawiera wskazówki dotyczące poprawnego formułowania pism procesowych a takŜe wzory tych pism. Wymienione są teŜ adresy i telefony BPO wraz z informacją o formie świadczonej pomocy.
Po zakończeniu projektu na prośbę Centralnego Zarządu SłuŜb Więziennych broszura trafiła do wszystkich zakładów karnych i aresztów śledczych w Polsce.
24 sierpnia ZBPO zorganizował seminarium “Poradnictwo obywatelskie drogą do integracji społecznej osadzonych, byłych więźniów i ich rodzin“, którego głównym celem było promowanie idei poradnictwa obywatelskiego wśród przedstawicieli Centralnego Zarządu SłuŜb Więziennych, Rady Głównej ds. Pomocy Postpenitencjarnej i władz zakładów karnych oraz nawiązanie współpracy między BPO a zakładami karnymi.
W seminarium wzięło udział 59 osób: pracownicy więziennictwa, przedstawiciele Ministerstwa Sprawiedliwości, Biura Rzecznika Praw Obywatelskich i Naczelnej Rady Adwokackiej oraz przedstawiciele BPO i innych NGO. Przedstawiając przykłady dobrych praktyk juŜ istniejących m.in. w Warszawie i w ŁomŜy, zachęciliśmy zakłady karne z innych regionów do
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współpracy z BPO. Przedstawiciele SłuŜb Więziennych wyrazili Ŝywe zainteresowanie współpracą z BPO i upowszechnieniem na terenie zakładów karnych poradnictwa obywatelskiego.
W listopadzie 2006 miesięcznik „Forum Penitencjarne” opublikował przygotowany artykuł o ofercie poradniczej dla osadzonych, b. więźniów i ich rodzin.
· Praca na rzecz osób migrujących z Polski Jak wiadomo, od momentu akcesji Polski do Unii Europejskiej i otwarcia niektórych rynków pracy, znacznie wzrosła liczba osób decydujących się na migrację. Z doświadczenia bliźniaczych organizacji z Irlandii, Szkocji i Wielkiej Brytanii wiemy , Ŝe osoby migrujące często nie posiadają podstawowych informacji potrzebnych w takiej sytuacji, przez co popadają w powaŜne kłopoty Ŝyciowe, których moŜna byłoby uniknąć. Do BPO zaczynają zgłaszać się teŜ klienci, którzy mają problemy wynikające z migracji własnej lub kogoś z rodziny.
Odpowiedzią na tę sytuacje był udział Związku w międzynarodowym projekcie „Workers Mobility in EU-25“, realizowanego ze środków Komisji Europejskiej przez European Citizen Action Service (ECAS), Citizens Advice International (CAI) oraz narodowe organizacje skupiające biura porad obywatelskich z Czech (Asociace Obcanských Poraden), Wielkiej Brytanii (Citizens Advice), Irlandii (National Association of Citizens Information Centres) i Polski (Związek Biur Porad Obywatelskich) oraz Uniwersytetu Szeged na Węgrzech.
W realizowanej przez nas części projektu skoncentrowaliśmy się na probelmatyce migracji Polaków do Irlandii, jako najliczniejszej
W ramach tego projektu:
Zostało przeprowadzone przez dwoje socjologów badanie dotyczące potrzeb informacyjnych osób migrujących i przeŜywanych przez nie na emigracji problemów wynikających z braku informacji przed wyjazdem
Został opracowany na podstawie tego badania raport pt „Emigracja zarobkowa Polaków do Irlandii“, zawierający teŜ rekomendacje dla Biur Porad Obywatelskich, dotyczące specyficznych potrzeb tej grupy odbiorców
Zostało zorganizowane 23 listopada seminarium „Migracja zarobkowa Polaków: drenaŜ mózgów czy szansa na lepszą integrację z Europą? Nowe doświadczenia i wyzwania poradnictwa obywatelskiego - z perspektywy polskiej i irlandzkiej”.
Punktem wyjściowym do dyskusji był przygotowany na zlecenie ZBPO raport „Emigracja zarobkowa Polaków do Irlandii”, prezentujący wyniki socjologicznego badania nad migracją zawodową Polaków do Irlandii oraz potrzebami informacyjnymi osób migrujących.
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Seminarium otworzył Ralph Victory Pierwszy Sekretarz Ambasady Irlandii w Polsce. W seminarium wzięło udział 63 uczestników, w tym – przedstawiciele organizacji poradniczych z Irlandii, przedstawiciele partnerów w realizacji projektu, przedstawiciele centralnej administracji rządowej (m.in. Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej, Ministerstwa Spraw Zagranicznych i Ministerstwa Zdrowia), Rzecznika Praw Obywatelskich, Urzędu Pracy, przedstawiciele środowisk akademickich, mediów oraz przedstawiciele Biur Porad Obywatelskich i innych organizacji pozarządowych. Informacje o seminarium pojawiły się potem w gazetach, radio i TV.
W oparciu o zdobytą przez nas wiedzę został przygotowany Poradnik „Przed wyjazdem do Irlandii“ przeznaczony dla osób wyjeŜdŜających. Zawiera on podstawowe informacje dotyczące poszukiwania i wynajmowania mieszkania, poszukiwania pracy, codziennych wydatków, praw pracowniczych, spraw podatkowych, opieki zdrowotnej, pomocy społecznej, edukacji, transportu publicznego a takŜe waŜne adresy, pod którymi moŜna na miejscu poszukiwać informacji i pomocy. Zostanie on przekazany BPO i innym odbiorcom tak aby mogły z tego korzystać osoby planujące wyjazd.
Widząc, jak duŜe zainteresowanie budzi ten temat i jak wielkie są potrzeby informacyjne migrujących Polaków, ZBPO będzie w miarę moŜliwości kontynuować prace na rzecz poszerzenia oferty BPO o informacje związane z migracją zarobkową w Unii Europejskiej.
·   Działanie na rzecz zmian.
Od dawna zdawaliśmy sobie sprawę z wartości dokumentowanych przez BPO spraw klientów, stanowiących jedyną w swoim rodzaju ilustrację problemów społecznych w naszym kraju. Widzimy konieczność podjęcia w oparciu o te informacje działań na rzecz zmian w polityce społecznej
Wychodząc z tego załoŜenia zrealizowaliśmy ze środków PHARE i BudŜetu Państwa projekt „Monitoring społeczny czyli jak skutecznie wpływać na zmiany w polityce społecznej”. Zaproszeni przez nas eksperci brytyjscy z Citizens Advice w trakcie kolejnych warsztatów przekazywali nam podstawową wiedzę na temat metod planowania i prowadzenia kampanii.
Zostało przeprowadzone Seminarium pt System polityki społecznej w praktyce Biur Porad Obywatelskich, w trakcie którego eksperci brytyjscy zaprezentowali najwaŜniejsze elementy pracy na rzecz zmian na poziomie lokalnym i krajowym, zaprezentowali teŜ filmy o prowadzonych w Wielkiej Brytanii kampaniach. W seminarium uczestniczyli przede wszystkim przedstawiciele BPO.
Na zakończenie projektu została zorganizowana Konferencja „Od porady do działania” podsumowująca realizację projektu a zarazem podsumowująca X-lecie poradnictwa obywatelskiego w Polsce. W konferencji uczestniczyło 88 osób , w tym przedstawiciele administracji publicznej, mediów, BPO. Gośćmi specjalnymi byli Charles Crawford Ambasador Wielkiej Brytanii, David Harker –Dyrektor Citizens Advice   w   Wielkiej   Brytanii   oraz   dr   Janusz   Kochanowski   –   Rzecznik   Praw
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Obywatelskich.
Chcemy upowszechnić w sieci umiejętności i wiedzę , którą udało nam się zdobyć w trakcie realizacji tego projektu. W tym celu moduł szkoleniowy „Podstawowe umiejętności doradcze” został uzupełniony o elementy niezbędne do prowadzenia kampanii na rzecz zmian i została opracowana broszura „Jak działać skutecznie na rzecz zmian w polityce społecznej” , która stanowi syntezę uzyskanej od ekspertów brytyjskich wiedzy , dostosowanej do naszych realiów.
W maju i czerwcu rozpoczęliśmy Kampanię na rzecz przeciwdziałania dziedziczeniu długów. Kampania została poprzedzona badaniem, przeprowadzonym przy współudziale 14 BPO.
Aby kontynuować podjęte działanie konieczne są środki, o które zabiegamy. Wierzymy, Ŝe zakończą się pomyślnie i będziemy mogli kontynuować tę waŜną społecznie kampanię.
Ad 7. Publikacje.
2006 rok obfitował w liczne publikacje przygotowane i wydane przez Związek. Była juŜ o nich mowa w róŜnych częściach raportu.
Tytułem podsumowania naleŜy wymienić:
Raport na X-lecie poradnictwa obywatelskiego „Od porady do działania” w wersji polskiej i angielskiej
Broszura - System wpływania na zmiany w polityce społecznej.
„Jak  dochodzić  swoich  praw”  –  Poradnik  dla  odbywających  karę  pozbawienia wolności i opuszczających zakłady karne”
„Poradnictwo obywatelskie drogą do integracji społecznej osadzonych, byłych więźniów i ich rodzin” – raport z realizacji projektu
Zeszyt Dobrych Praktyk– współpraca Biur z Zakładami Karnymi, poradnictwo dla osadzonych, b. więźniów i ich rodzin
„Emigracja zarobkowa Polaków do Irlandii” – raport z badań
„Przed wyjazdem do Irlandii” – Poradnik dla planujących wyjazd zarobkowy
Ulotka o działalności BPO i ZBPO „Informujemy, pomagamy, doradzamy”
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Ad 8.Fundraising
Raportowany okres był czasem bardzo intensywnych starań o pozyskanie środków na działalność Związku i obsługę sieci. ZłoŜono następujące wnioski:
1. .„WyŜsze kompetencje doradców, wyŜsza jakość porad” do Instytutu Spraw Publicznych

2. „Podnoszenie jakości porad udzielanych w BPO” finansowany ze środków Programu Edukacji Prawnej Fundacji im. Stefana Batorego

3. „Więcej wiem więcej mogę - Merytoryczne wsparcie sieci Biur Porad Obywatelskich” - Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej – Fundusz Inicjatyw Obywatelskich

4. „Rozwój poradnictwa obywatelskiego sposobem przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu” – Fundusz Inicjatyw Obywatelskich

5. “Workers Mobility in EU 25” projekt partnerski z European Citizen Action Service, Citizens Advice International, Asociace Obcanskych Poraden z Czech, Citizens Advice z Wielkiej Brytanii, National Association of Citizens Information Services z Irlandii I Uniwersytetem w Szeged na Węgrzech.

6. “Development of Citizens Advice in Poland” CEE Trust
7. “Stop dziedziczeniu długów” Środki przejściowe Phare 2004
8. „Zwiększenie dostępu obywateli do bezpłatnego poradnictwa” Środki przejściowe Phare 2004

9. Citizens Advice as a helping hand to victims of fundamental rights’ violations and a louder voice of citizens on the regional, national and EU level” –Komisja Europejska

10. “Effectively influencing social policy changes” UNDEF
11. Rozwój instytucjonalny ZBPO wniosek do Fundacji im Stefana Batorego
Ad 9.Promocja
Działania promocyjne podejmowaliśmy wykonując kaŜdy z projektów w minionym roku. Wszystkie nasze publikacje czy wystąpienia publiczne słuŜyły propagowaniu poradnictwa obywatelskiego. Działania te zostały opisane w częściach raportu „Poszerzanie umiejętności i oferty sieci” i „Publikacje” .
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Ad 10.Fundusz Rezerwowy
W okresie drugiego półrocza 2006 roku konieczne było przekazanie części środków z Funduszu na pokrywanie bieŜących kosztów realizacji projektów finansowanych ze środków Phare i BudŜetu Państwa do czasu ich refundowania przez grantodawcę. W 2006 roku realizowane były równolegle dwa tego typu projekty a przekazane nam zaliczki stanowiły 75 % przyznanej dotacji. Pozostała część dotacji została przekazana po zakończeniu realizacji zadań, złoŜeniu i zaakceptowaniu sprawozdania finansowego., co miało miejsce w końcu 2006 roku. Potrzebne na realizację zadań środki pochodziły z Funduszu Rezerwowego.
W pierwszej połowie roku przeznaczono 20 % Funduszu Rezerwowego na wkład własny do wyŜej wymienianych projektów .
W czasie ostatniego półrocza nie wpłynęła do Związku prośba od organizacji będącej członkiem Związku o udzielenie doraźnej pomocy.
Otrzymane od Fundacji Stefana Batorego środki znajdują się wraz z naliczonymi odsetkami na koncie w Banku Śląskim.
Ad 11.Współpraca międzynarodowa
Związek uczestniczy aktywnie w pracy Citizens Advice International, które skupia organizacje poradnicze z 12 krajów. Przedstawicielka Związku przewodniczy tej organizacji i bierze udział w pracy jej zarządu. W raportowanym okresie spotkanie tej organizacji odbyło się w Warszawie 5-6 kwietnia.
Przedstawicielki ZBPO na zaproszenie Citizens Advice wzięły udział w lutym w konferencji w Londynie poświęconej „Social Policy”
Przedstawicielki BPO brały udział we wrześniu w dorocznym zjeździe Citizens Advice w Yorku w Wielkiej Brytanii. Mamy nadzieję, Ŝe nawiązane podczas spotkania kontakty będą początkiem współpracy twinningowej tych biur z ich brytyjskimi odpowiednikami.
Ad 12.Współpraca krajowa.
Współpracowaliśmy z instytucjami rządowymi : Ministerstwem Pracy i Polityki Społecznej, Ministerstwem Sprawiedliwości, Ministerstwem Spraw Wewnętrznych i Administracji, biurem Rzecznika Praw Obywatelskich odpowiadając na zapytania tych instytucji, zgłaszając uwagi do przygotowanych aktów prawnych, biorąc udział w konferencjach.
Współdziałaliśmy z innymi organizacjami pozarządowymi, przede wszystkim tymi, które   działają   w   podobnej   dziedzinie   udzielając   porad   a   więc   z   Fundacją
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Uniwersyteckich Poradni Prawnych, Helsińską Fundacją Praw Człowieka i Polskim Stowarzyszeniem Edukacji Prawnej.
Związek jest teŜ aktywnym uczestnikiem spotkań „Probonusa” organizacji skupiającej organizacje infrastrukturalne.
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STRUKTURA WYDATKÓW ZWIĄZKU BIUR PORAD OBYWATELSKICH WEDŁUG ŹRÓDEŁ FINANSOWANIA W 2006 R.
	Lp
	Źródło finansowania
	Koszty dot.2006 r.
	Zakup środków trw. /+/
	Zarachowana
amortyz.śr.tr
i licencji /-/
	Wydatki do
rozliczenia
2006 r.
	%

	1 2 3 4 5 6 7
	Środki Fund.PHARE
Środki Fund.MOTT
Środki Fund.Batorego 15520/04
Środki Fund.Batorego 17084/05
Dotacja ISP
Dotacja WORKES MOBILITY
Dotacja MPS – FIO
	
	
	
	197.290,09 147.307,97 40.000,00 13.600,58 70.107,06 41.487,25 94.909,57
	29,34
21,90
7,97
10,43
6,17
14,11

	
	Razem
	
	
	
	604.702,52
	89,92

	7
	Pozostałe środki / odsetki,darowizny,ip/
	
	
	
	67.820,06
	10,08

	
	Razem
	674.322,82
	0
	1.800,24
	672.522,58
	100,00

	8
	Podatek dochodowy
	0
	
	
	
	

	9
	RóŜnice kursowe
	16.002,72
	
	
	
	

	10
	Pozostałe koszty
	3,60
	
	
	
	

	
	Ogółem koszty bilansowe
	690.329,14
	
	
	
	


Sporządził: Tadeusz Kęska Warszawa 2006.03.02
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Statystyki
Procentowy rozkład spraw klientów w poszczególnych biurach sieci ZBPO (dane za 2006)
Debrzno 1%
Zielona Góra
1%
Zabrze
1%
Wrocław 27%
Mikołajki 1%
Ostrowiec Świętokrzyski 3% Ozorków 1%
Przemyśl 6%
Warszawa 22%
Wałbrzych 6%
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Dochody klientów ZBPO (dane za rok 2006)
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